

撒母耳記上第十三章

掃羅成為以色列的王之後，就開始建立了軍事力量，他從以色列中選出三千人作「宮廷侍衛，二千精兵由他親自帶領，駐守密抹和伯特利，另外一千精兵由兒子約拿單帶領，駐守在老家便雅憫的基比亞。在第十章，已有記載非利士人有駐軍在基比亞，因此，為了以色列境內的太平及安全，掃羅便安排約拿單攻擊在迦巴的非利士人，其他非利士人知道，就開始召集軍隊。而掃羅亦在吉甲召集以色列人，雙方準備決一死戰。

不過，當大家一顯示實力，以色列就即時比下去了。非利士人有戰車三萬輛，騎兵六千，士兵像海邊的沙那樣多，並且已推進至密抹安營，那處正是掃羅的腹地。相反，跟隨掃羅的百姓，當感受到危險，就變成逃兵了，分別藏在山洞、叢林、巖隙、地窖和深坑中，有些更直接過了約旦河，離開戰場了，經文形容那些留在吉甲戰場上的人，全部都戰戰兢兢。

掃羅應該開始覺得士氣低沈，而且百姓亦不斷離開，但撒母耳還未來到，甚麼辦呢？掃羅在此關鍵時刻，其實更需要加倍的忍耐，仰望耶和華，並等候撒母耳。然而，他作了一個錯誤的決定，他代替了撒母耳獻上燔祭和平安祭，準備出戰。當掃羅獻祭完畢，撒母耳就來到了。掃羅對自己的行為作出了辯解：「你又不照所定的日期來到」、「現在非利士人已經下到吉甲來攻擊我」，基於上述原因，我就「勉強獻上燔祭」。掃羅的解釋，頗有責怪撒母耳的之意，意思是如果不是撒母耳的遲到，而情況又如此的緊急，掃羅才會勉強的代撒母耳獻祭，一切都是情有可原。

撒母耳認為掃羅這行為，直接干犯了不遵守耶和華的命令，並宣告他的國度不會長久，耶和華會另立一個人代替他。撒母耳沒有留在吉甲協助掃羅，自行去了基比亞。當掃羅數點人數時，只有六百人跟隨他，而且他們亦沒有正式的武器，因為沒有鐵匠，因此製造不到刀槍。掃羅在此惡劣的情況下，如何面對非利士人的攻擊呢？

掃羅的情況，就好像一個沒有信仰的人一樣，在面對危急的情況時所作的決定，往往是按照自己的智慧及經驗去應付，這沒有甚麼的不對。然而，掃羅不是一個沒有信仰的人。反之，他是以色列的君王，他代表耶和華去管理神的百姓，他的決定需要反映神的心意，以及神的誡命、律例、典章。如果掃羅沒有這種視野，他就不配當以色列的君王了，這也是神要褫奪他君王的身份及地位的原因。

今天，如果作為一個屬靈領袖，也當要有這種視野的角度，主讓我們有這個位份，是不能輕看的。我們在這些崗位上所作的決定，能否反映神的心意，是否遵守了神的命令，都是一種標準或指引，審視我們是否適合擔當這位份的原因。因此，驗證我們是否一個合神心意的僕人，往往取決於我們作一個怎樣的決定，是神的，還是個人的。